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Α. Μη λογοτεχνικό κείμενο 

Α1. Με αφορμή τη δήλωση ενός ανέργου για την τηλεόραση, η αρθρογράφος 

προβληματίζεται για τον εθισμός του σύγχρονου ανθρώπου σε αυτή. Μέσω παραδειγμάτων 

επισημαίνει το παράδοξο ότι, ενώ υπάρχει έλλειψη σε βασικές ανάγκες, ο σύγχρονος 

καταναλωτής ανάγει τα τεχνολογικά μέσα επικοινωνίας σε απαραίτητα αγαθά, ενώ σε 

άπορους πληθυσμούς ακόμα και η σίτιση μπαίνει σε δεύτερη μοίρα μπροστά στην απόκτησή 

τους, όπως αποκαλύπτουν έρευνες. Εξηγεί ότι η τηλεόραση, ως φτηνό μέσο ψυχαγωγίας, 

απαλύνει την απογοήτευση από τα οικονομικά αδιέξοδα και κερδίζει συνεχώς θεατές. Έτσι, η 

αρθρογράφος καταλήγει ότι το σύγχρονο άτομο μετατρέπεται σε θεατή της ζωής και των 

εξελίξεών της και όχι σε συνδιαμορφωτή της πραγματικότητας. 

 

Α2. α) Η τρίτη παράγραφος του κειμένου είναι δυνατόν να χωριστή σε δύο μικρότερες μετά 

την περίοδο «Μα, η τηλεόραση είναι πιο σημαντική από το φαγητό!». Ο λόγος είναι ότι 

αναφέρεται σε δύο διαφορετικά παραδείγματα τα οποία αποδεικνύουν ότι τα 

τεχνολογικά μέσα έχουν αναχθεί σε απαραίτητα αγαθά. Συγκεκριμένα, στην πρώτη 

περίπτωση η τηλεόραση και στη δεύτερη το κινητό τηλέφωνο. Μάλιστα, η πρόταση «Και 

όχι μόνο η τηλεόραση, αλλά και το κινητό τηλέφωνο.» αποτελεί τη διαρθρωτική φράση 

σύνδεσης των δύο παραδειγμάτων. 

 

β) Η διαρθρωτική λέξη με την οποία εξασφαλίζεται η συνοχή ανάμεσα στην τέταρτη και 

την πέμπτη παράγραφο του κείμενο είναι το επομένως, το οποίο δηλώνει συμπέρασμα. 

 

γ) Η τηλεόραση ως φθηνός τρόπος διασκέδασης. 

 

Α3. α) «Η μικρή αυτή συσκευή γίνεται η πυξίδα που τους βοηθάει να μη θαλασσοπνίγονται» 

«ξοδεύουν ατέλειωτες ώρες περιπλανώμενοι στο Διαδίκτυο» 

 

β) αέναης = συνεχούς 

σημάδια = ενδείξεις 



άνοδος = αύξηση 

αφοσιωθεί = ασχοληθεί 

απατηλό = ψεύτικο 

 

Α4. επικοινωνιακό πλαίσιο: Πρόκειται για άρθρο, οπότε είναι απαραίτητος ο τίτλος. Το ύφος 

διαθέτει στοιχεία προφορικότητας.  

 

«Ο ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΔΕΝ ΘΕΛΕΙ ΦΘΗΝΕΣ ΠΟΛΥΤΈΛΕΙΕΣ» 

Πρόλογος: Κάθε μέρα το ίδιο πρόγραμμα: σχολείο, φροντιστήριο, εξωσχολικές 

δραστηριότητες, διάβασμα για εμάς τους μαθητές, δουλειά, υποχρεώσεις, παιδιά για τους 

ενήλικες. Χρόνος ελεύθερος μένει ελάχιστος για να αποφορτιστούμε από τους σύγχρονους 

γρήγορους ρυθμούς ζωής. Και αν ακόμα μένει, δεν φαίνεται να αξιοποιείται σωστά. Σε αυτό 

το πρώτο τεύχος της ηλεκτρονικής εφημερίδας μας για τη νέα χρονιά θα ασχοληθούμε με 

αυτό το σημαντικό ζήτημα του ελεύθερου χρόνου. 

 

Ζητούμενο Α΄ : Οι «φθηνές πολυτέλειες» και οι λόγοι που οδηγούν στην επιλογή τους 

Όπως αποδεικνύεται όσος χρόνος μας απομένει ξοδεύεται στις επονομαζόμενες «φθηνές 

πολυτέλειες» και δεν επιδιώκεται η κοινωνική δράση ή πνευματική καλλιέργεια. Για να το 

καταλάβουμε αυτό, ας δούμε τι ακριβώς είναι αυτές οι φθηνές πολυτέλειες. Πρόκειται για τα 

νέα τεχνολογικά μέσα, όπως τηλεόραση, κινητά τηλέφωνα, διαδίκτυο, και τη συστηματική 

ενασχόληση με αυτά, τα οποία δεν αποτελούν είδος πρώτης ανάγκης (άρα πολυτέλεια) και 

κοστίζουν φθηνά. Οι αιτίες που οδηγούν σε μια τέτοια μη ωφέλιμη επιλογή ενασχόλησης 

στον ελεύθερο χρόνο βρίσκονται στον σύγχρονο τρόπο ζωής. Πρόκειται για μια εύκολη 

μορφή διασκέδασης που δεν ενεργοποιεί τη σκέψη των τηλεθεατών γι’ αυτό και επιλέγονται 

από πολλούς ανθρώπους, εφόσον οι πολλαπλές απαιτήσεις της καθημερινότητάς τους τούς 

αποτρέπουν απ’ το να αναζητήσουν μια πιο απαιτητική μορφή ψυχαγωγίας. Παρατηρείται, 

άλλωστε, στις μέρες μας αξιοσημείωτη κάμψη του ενδιαφέροντος των πολιτών για εκείνα τα 

πολιτιστικά ή πολιτικά θέματα που θα απαιτούσαν από τη μεριά τους αυξημένη γνώση των 

πολιτικών ζητημάτων ή αυξημένη πνευματική καλλιέργεια. 

 

Ο ελεύθερος χρόνος όμως είναι πολύτιμος για να σπαταλιέται με αυτόν τον τρόπο 

 

Ζητούμενο Β΄:  Τρόποι σωστής αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου 

 Αθλητισμός. Η ενασχόληση με τον αθλητισμό οδηγεί στη σωματική και ψυχική υγεία. 

Συγκεκριμένα στην καλή φυσική κατάσταση, στην αποφυγή καταχρήσεων και στην 

υιοθέτηση υγιεινών διατροφικών συνηθειών, στη χαλάρωση, στην εκτόνωση και στην 

αποσυμπίεση από το καθημερινό άγχος. Επίσης, βοηθά και στην κοινωνικοποίηση του 

ατόμου. 

 Ανάγνωση βιβλίων. Προσφέρουν γνώσεις, εξάπτουν τη φαντασία, ταξιδεύουν και 

δημιουργούν ποικίλα συναισθήματα. Παράλληλα, το βιβλίο μέσα από τις αξίες και τα 

πρότυπα που παρουσιάζει συμβάλλει στην ηθικοποίηση του ατόμου.  



 Η ερασιτεχνική απασχόληση με καλλιτεχνικές δραστηριότητες. Τέτοιες ενασχολήσεις 

βοηθούν το άτομο να αναπτύξει και να καλλιεργήσει τα ενδιαφέροντά του, τις ιδιαίτερες 

κλίσεις και τα ταλέντα του που το κάνουν να νιώθει δημιουργικό.  

 Επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους και σε μουσεία. Οδηγούν στην γνωριμία με το 

παρελθόν και με την ιστορία ενός τόπου, ενώ παράλληλα δημιουργούν θαυμασμό για τα 

επιτεύγματα των ανθρώπων. 

 Παρακολούθηση καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων (θέατρο, καλές τέχνες, μουσική 

ποιότητας). Φέρνουν σε επαφή το άτομο με το ωραίο και καλλιεργούν την ευαισθησία 

του. 

 Η επικοινωνία με τους συνανθρώπους. Ικανοποιεί τη θεμελιώδη ανάγκη για 

συντροφικότητα, συναισθηματική έκφραση, διάλογο φιλία και αγάπη. Αναπτύσσεται 

έτσι η κοινωνικότητα του ατόμου, μοιράζεται εμπειρίες, εκφράζει τα συναισθήματά του, 

γελάει, αστειεύεται και συνεπώς ψυχαγωγείται.  

 Τα ταξίδια και οι εκδρομές. Διευρύνουν τους γνωστικούς ορίζοντες του ατόμου, αφού του 

προσφέρουν τη δυνατότητα να έρθει σε επαφή με τον πολιτισμό, τα ήθη και τα έθιμα 

άλλων λαών, ενώ παράλληλα ξαναβρίσκει την ψυχική του ηρεμία και τη γαλήνη, που 

χάθηκαν στο λαβύρινθο των πολύβουων μεγαλουπόλεων. 

 

Επίλογος: Μπορούμε λοιπόν εύκολα να καταλάβουμε την αξία που έχει ο ελεύθερος χρόνος 

για τον άνθρωπο. Αυτή, λοιπόν, τη νέα χρονιά ας κάνουμε και μια νέα αρχή και ας 

σκεφτούμε σοβαρά πώς θα τον αξιοποιήσουμε, ειδικά όταν διαθέτουμε τόσο λίγο. Ο 

ελεύθερος χρόνος μας είναι πολύ σημαντικός για να χαραμίζεται σε φθηνές πολυτέλειες. 

 

 

Β. Λογοτεχνικό κείμενο 

Β1. Στο συγκεκριμένο απόσπασμα η αφηγήτρια παρουσιάζει τη σχέση των μελών της 

οικογένειάς της με τη μητέρα της. Η ίδια θεωρούσε ότι θα ήταν πάντα ακλόνητη η αφοσίωση 

μεταξύ τους, όμως μεγαλώνοντας διαπιστώνει το αντίθετο. Παρουσιάζει δύο περιστατικά, το 

δώρο του πατέρα προς τη μητέρας της στην επέτειό τους και την αντιμετώπιση που είχε η ίδια 

όταν μαγείρευε, για να καταλήξει ότι η μητέρα της δεν έδειχνε κατανόηση και αντιμετώπιζε 

με γκρίνια όλες τις κινήσεις καλής θέλησης των άλλων. Έτσι, η αφηγήτρια καταφεύγει στην 

ανάγνωση βιβλίων για να δραπετεύει από την πραγματικότητα.  

 

Β2. α) Τα πρόσωπα της αφήγησης είναι τέσσερα, τα μέλη μίας οικογένειας: η μητέρα, ο 

πατέρας και οι δύο κόρες τους. Οι σχέσεις μεταξύ τους είναι αρχικά αρμονικές με την 

αφοσίωση και την λατρεία που συνηθίζεται σε μία οικογένεια, όπως σχολιάζει η 

αφηγήτρια-κόρη. Όμως στην πορεία οι καταστάσεις αλλάζουν. Η μητέρα αδικούσε τα 

υπόλοιπα μέλη και η αφηγήτρια φέρνει ως παράδειγμα το δώρο που έφερε ο πατέρας 

στη μητέρα για την επέτειό τους και το οποίο το δέχτηκε με επιφύλαξη, παρά το γεγονός 

ότι ο πατέρας είχε πουλήσει τα παπούτσια του για να της το αγοράσει. Το δεύτερο 

περιστατικό είναι η αντιμετώπιση που είχε η ίδια η αφηγήτρια όταν ανέλαβε το 



μαγείρεμα: πάντα η μητέρα της την επέπληττε ότι δεν ήταν καλό, χωρίς να δείχνει 

κατανόηση.  

 

β) Στο απόσπασμα υπάρχει ομοδιηγητικός αφηγητής, καθώς η αφηγήτρια είναι και μία 

από τους ήρωες του έργου και συγκεκριμένα είναι και το βασικό πρόσωπο, η κόρη της 

οικογένειας. Αυτό αποδεικνύεται και από τη χρήση α΄ ενικού προσώπου: «Απ’ την άλλη 

έβρισκα ότι η μάνα μου μας αδικούσε αρκετές φορές.», «Άρχισα να αποτραβιέμαι.» 

 

Β3. Η αφηγήτρια βίωνε έντονα την επίπληξη και την γκρίνια της μητέρας της σε ό,τι κι αν 

έκανε. Θεωρούσε ότι δεν εκτιμούσε τις προσπάθειές της, ειδικά όταν πρόκειται για δουλειές 

όπως το μαγείρεμα. Πάντα έβρισκε κάτι για να σχολιάσει, να τη μαλώσει, δεν έδειχνε καμία 

υπομονή και κατανόηση, τουλάχιστον στην αρχή. Αυτή η συμπεριφορά την έκανε να 

αποτραβηχτεί από τους υπολοίπους και να βρει καταφύγιο στο διάβασμα. Με τα βιβλία, τα 

οποία της δάνειζε ένα γειτονόπουλο που είχε βιβλιοθήκη με παιδικά βιβλία, δραπέτευε από 

την πραγματικότητα, έβρισκε την ησυχία της, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει. Πράγματι, το 

βιβλίο έχει τη δυνατότητα να προσφέρει αυτή τη φυγή σε φανταστικούς κόσμους. Να ξεχνάς 

τα προβλήματα της καθημερινότητας, να αποκαθιστάς τις αδικίες της πραγματικής ζωής. 

Κρυμμένος πίσω από αυτό ζεις σε έναν ιδανικό κόσμο και απαλύνεις με αυτόν τον τρόπο τη 

σκληρή πραγματικότητα που σε περιβάλλει. Αποκτάς τις δυνάμεις για να μπορέσεις να την 

αντιμετωπίσεις, όταν αναπόφευκτα πρέπει να επανέλθεις σε αυτή. 


